
                                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  
  
  
  
  

 
 

ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:  
«Επίδραση, αξιοποίηση και διαχείριση του Συμμετοχικού Διαδικτύου 

(Web 2.0) για την ανάπτυξη και το σχεδιασμό επιχειρησιακών 
λειτουργιών και στρατηγικών:  

εφαρμογές στον τουριστικό κλάδο και στα Μ.Μ.Ε» 
 

Με ιδιαίτερη επιτυχία και με τη συμμετοχή πολλών εκπροσώπων επιχειρηματιών, 
οργανισμών και φορέων του τουριστικού κλάδου και της τοπικής κοινωνίας της 
Σαντορίνης πραγματοποιήθηκε η δεύτερη διαβούλευση της ομάδας του e-business 
forum «Επίδραση, αξιοποίηση και διαχείριση του Συμμετοχικού Διαδικτύου (Web 
2.0) για την ανάπτυξη και το σχεδιασμό επιχειρησιακών λειτουργιών και 
στρατηγικών: εφαρμογές στον τουριστικό κλάδο και στα Μ.Μ.Ε.», την Παρασκευή 
26 Σεπτεμβρίου, στην Σαντορίνη.  
  
Συντονιστές της ομάδας αυτής του E-Business Forum είναι ο Δρ. Ευάγγελος Χρήστου 
(από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου) και η Δρ. Τίνα Βαρουχάκη (Ινστιτούτο Επιμόρφωσης 
του Ε.Κ.Δ.Δ.Α.), ενώ Rapporteur της ομάδας εργασίας είναι η Δρ. Μαριάννα Σιγάλα 
(από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου) και η Κωνσταντίνα Τσιακάλη (Υποψήφια Διδάκτωρ 
στο Μεταπτυχιακό Διατμηματικό Πρόγραμμα Σπουδών στον Σχεδιασμό, Διοίκηση και 
Πολιτική του Τουρισμού του Πανεπιστημίου Αιγαίου).  
  
Ο κύριος άξονας των ομιλιών και των ερεθισμάτων που τέθηκαν στη διαβούλευση για 
την έναρξη και προώθηση του διαλόγου έγιναν από: 

o       Την Κωνσταντίνα Τσιακάλη, Πανεπιστήμιο Αιγαίου, με τίτλο «Εργαλεία 
και Τεχνολογίες του Συμμετοχικού Διαδικτύου»  

o       Την Δρ. Μαριάννα Σιγάλα, Πανεπιστημίου Αιγαίου, με τίτλο «Συμμετοχικό 
Διαδίκτυο: Επιχειρησιακές Πρακτικές και Οφέλη». 

  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
EΔET  

EΘNIKO ΔIKTYO EPEYNAΣ & 
TEXNOΛOΓIAΣ 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ 
Διατμηματικό Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα στον Σχεδιασμό, Διοίκηση 
και Πολιτική του Τουρισμού 

@@  
 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΥΠ. ΕΣΩΤ., ΔΗΜ. ΔΙΟΙΚ. & ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  

ΕΡΓΟ 
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟ 
ΚΑΤΑ 75% ΑΠΟ ΤΟ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ  

«ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ» 

www.ebusinessforum.gr 
 

 



Στην δεύτερη αυτή συνάντηση η ομάδα εργασίας ανέπτυξε αρχικά τα κυριότερα 
εργαλεία και τεχνολογίες του Συμμετοχικού Διαδικτύου, καθώς και τις κυριότερες 
επιχειρησιακές εφαρμογές και τους τρόπους επίδρασής τους στην τουριστική προσφορά 
και ζήτηση. Έμφαση δόθηκε στις επιχειρηματικές ευκαιρίες αλλά και στις απειλές που 
δημιουργούνται από την αξιοποίηση του Συμμετοχικού Διαδικτύου από τις τουριστικές 
επιχειρήσεις, όπως και στις σύγχρονες επιχειρησιακές πρακτικές και στρατηγικές που 
θα πρέπει να αναπτύξει και να υιοθετήσει μια τουριστική επιχείρηση για να αξιοποιήσει 
τις δυνατότητες του Συμμετοχικού Διαδικτύου. Παραδείγματα μελετών περίπτωσης από 
την αξιοποίηση του Συμμετοχικού Διαδικτύου στον τουρισμό αναφέρθηκαν, ενώ 
δόθηκαν πληροφορίες σχετικά με επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο 
αυτό και μπορούν να προσφέρουν τεχνογνωσία και υπηρεσίες συμμετοχικού διαδικτύου 
σε όποια επιχείρηση ενδιαφέρεται για τέτοιες εφαρμογές. Τέλος, έμφαση δόθηκε στην 
χρησιμοποίηση του συμμετοχικού διαδικτύου για την ανάπτυξη συνεργατικών 
πρακτικών σε επίπεδο τουριστικού προορισμού.  
 
Τις εισαγωγικές εισηγήσεις διαδέχθηκε ο ιδιαίτερα εποικοδομητικός διάλογος που 
ακολούθησε με την συμμετοχή των παρευρισκομένων. Οι συμμετέχοντες τόνισαν την 
ανάγκη της συνεχούς ενημέρωσής τους, αλλά και την ανάγκη εκπαίδευσής τους σε 
θέματα μάρκετινγκ μέσω της εφαρμογής των νέων τεχνολογιών, ενώ χαιρέτησαν θερμά 
την κίνηση αυτή του e-business forum, καθώς τόσο οι γνώσεις τους σε θέματα 
τεχνολογίας αλλά όσο και οι δυνατότητες συνεχούς κατάρτισης που έχουν πρόσβαση 
είναι ελάχιστες. Επισημάνθηκε η ανάγκη της δημιουργίας ενός ενιαίου φορέα προβολής 
και μάρκετινγκ των τουριστικών επιχειρήσεων και φορέων της περιοχής, ο οποίος θα 
αξιοποιεί τα εργαλεία και εφαρμογές του (κοινωνικού) διαδικτύου μια και πλέον η 
ηλεκτρονική διαφήμιση και προβολή αποτελούν αναπόφευκτη αναγκαιότητα στην 
τουριστική βιομηχανία. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην ολοκληρωμένη και συνεπή 
υλοποίηση των σχεδίων μάρκετινγκ που αναπτύσσονται, τοπικών ή περιφερειακών 
τουριστικών προορισμών. Παρατηρήθηκε, για παράδειγμα, ότι σε ορισμένες 
περιπτώσεις (συμπεριλαμβανομένης και της περιοχής των Κυκλάδων), όπου έχουν 
αναπτυχθεί ιστοσελίδες από τους αρμόδιους δημόσιους φορείς για την τοπική ή 
περιφερειακή προβολή της περιοχής, οι επιχειρηματίες δεν είχαν ενημερωθεί πλήρως ή 
έγκαιρα με αποτέλεσμα την μη συμμετοχή τους σε αυτές. Τονίσθηκε επίσης η ανάγκη 
σωστής και ολοκληρωμένης διαχείρισης των προσπαθειών αυτών και την συνεχή 
ανανέωση και επικαιροποίηση των ιστοσελίδων αυτών. Σε ορισμένες περιπτώσεις οι 
ιστοσελίδες αυτές δημιουργούνται στα πλαίσια ενός συγκεκριμένου έργου και στην 
συνέχεια αφήνονται στην μοίρα τους χωρίς το περιεχόμενό τους να ενημερώνεται σε 
τακτά χρονικά διαστήματα ή χωρίς οι ενδιαφερόμενοι να είναι γνώστες όλων των 
δυνατοτήτων προώθησης των επιχειρήσεων τους μέσω των συλλογικών αυτών 
κινήσεων που συνήθως ξεκινούν από φορείς της τοπικής ή περιφερειακής διοίκησης. Οι 
συμμετέχοντες έδειξαν ενδιαφέρον για την ανάπτυξη ιδιωτικών πρωτοβουλιών 
προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα προβλήματα αυτά που δημιουργούνται από την 
κρατική κωλυσιεργία ή/και δύσκαμπτο κρατικό μηχανισμό. Ωστόσο, τονίσθηκε 
ιδιαίτερα το πόσο σημαντική είναι η συνδρομή και η συμβολή όλων των φορέων 
εθνικής, περιφερειακής ή τοπικής διοίκησης του τουρισμού στις διαδικασίες ανάπτυξης 
ολοκληρωμένων Συστημάτων Ηλεκτρονικής Διαχείρισης και Μάρκετινγκ τουριστικών 
προορισμών μέσω της αξιοποίησης των πλούσιων εργαλείων και τεχνολογιών του 
Κοινωνικού Διαδικτύου.  
 
Οι εργασίες και της δεύτερης διαβούλευσης της ομάδας του e-business forum 
«Επίδραση, αξιοποίηση και διαχείριση του Συμμετοχικού Διαδικτύου (Web 2.0) για την 



ανάπτυξη και το σχεδιασμό επιχειρησιακών λειτουργιών και στρατηγικών: εφαρμογές 
στον τουριστικό κλάδο και στα ΜΜΕ» ήταν μια ευχάριστη και χρήσιμη εμπειρία για 
όλους τους συμμετέχοντες. Κοινή ευχή και σκοπός όλων είναι τα συμπεράσματα της 
διαβούλευσης να προβληματίσουν και να εφαρμοστούν όσο γίνεται περισσότερο από 
τους αρμόδιους φορείς και τους τουριστικούς επαγγελματίες σε τοπικό, αλλά και εθνικό 
επίπεδο και να αποτελέσουν το έναυσμα για την περαιτέρω ανάπτυξη της συζήτησης 
σχετικά με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών του Web 2.0 από την ελληνική 
τουριστική βιομηχανία.  
 
Ανάμεσα στους πολλούς παρεβρισκόμενους βρίσκονταν και συμμετείχαν στην 
εκδήλωση και οι ακόλουθοι:  
 
 

ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΚΑΦΟΥΡOΣ ΦΑΝΗΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΠΑΡ/ΚΑ 
ΚΟΣΚΙΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ SANTORINI IMAGE HOTEL 
KARADAS ENDER KIVOTOS AEGEAN TRAVEL 
ΚΑΤΙΝΑΣ ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ THERA MARE BOUTIQUE 
ΠΟΥΛΗΣ  ΗΛΙΑΣ ΚΕ ΠΛΗΝΕΤ ΝΟΤΙΩΝ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
ΔΕΡΖΕΝΤΕΣ ΧΑΡΗΣ ΔΕΠΟΤΑΘ 
ΧΑΤΖΗΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΕΟΔΩΡΟΣ SANTORINI IMAGE HOTEL 
ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ SANTOWINES 
ΒΕΛΩΝΙΑΣ ΛΟΥΚΑΣ ΚΑΛΜΑ 
ΓΙΑΝΝΑΚΟΥΛΙΑΣ ΙΩΑΚΕΙΜ AKIS HOTEL 
ΧΑΤΖΗΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ΤΑΡΑ ΚΤΗΜΑ ΣΙΓΑΛΑ Α.Ε. 
ΠΑΓΟΥΛΑΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ SANTORINI IMAGE HOTEL 

ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΤΕΡΙΝΑ KAMARI TOURS 

KOYΪΚΑ  ΑΝΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΕΛΤΕΜΙ Α.Ε. 
ΑΗΔΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΗΛΙΟΤΟΠΟΣ  
ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΜΙΧΑΛΗΣ ΙΡΙΓΕΝΕΙΑ 
ΣΚΟΠΕΛΙΤΗ ΘΕΟΛΟΓΙΑ ΜΑΚΑΡΙΟΣ 
ΝΤΕΝΕΝΕ ΒΕΝΙΑΜΙΝ ΙΑΜΑ WINE STORE 
ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΓΓΕΛΟΣ DIONYSOS IN ATLANTIS 

ΦΥΤΡΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΝΩΣΗΣ ΞΕΝΟΔΟΧΩΝ 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ 

ΣΙΓΑΛΑ  ΒΑΣΙΛΙΚΗ HOTEL MATINA 
ΣΙΓΑΛΑΣ ΜΑΚΑΡΙΟΣ HOTEL ASTRO 
ΣΙΓΑΛΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑ HOTEL ASTRO 

ΑΡΓΥΡΟΥ ΑΡΤΕΜΙΑ HOTEL ARTEMIS 

ΚΑΦΑΛΛΑΡΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ DEMI VILLAS 
ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ ΝΙΚΟΣ ONLAVA CONSULTANCY 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ GALAXY SUITES 
ΜΑΤΣΑΣ ΒΙΚΤΩΡ REZ DIRECT 
ΠΕΛΕΚΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ BOUTARI WINERIES 
ΣΙΓΑΛΑ ΜΑΤΙΝΑ MATINA HOTEL 
ΑΝΑΠΛΙΩΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΕΝΟΙΚ. ΔΩΜΑΤΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΛΟΙΖΟΣ 
ΠΑΠΑΛΕΞΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ ΕΝΟΙΚ. ΜΑΘΙΟΣ 
ΚΑΣΣΑΡΑ  ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ  

ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΟΣ 



ΚΑΡΑΜΟΛΕΓΚΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΕΛΤΕΜΙ ΗΟΤΕL 
ΜΠΛΕΤΣΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΕΟΤ ΘΗΡΑΣ 

ΠΡΑΣΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΡΑΔΙΟ TOP MELODY, ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΚΟΙΝΗ 
ΓΝΩΜΗ 

ΔΑΡΖΕΝΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ   
ΓΑΒΑΛΑΣ ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝΑΣ ΓΑΒΑΛΑ 
ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΚΩΣΤΑΣ ANTONIOU WINERY 
ΑΡΓΥΡΟΣ M. ARGYROS ESTATE 
ΒΑΜΒΑΚΟΥΣΗΣ ΠΕΤΡΟΣ BOUTARI WINERY 
ΡΟΥΣΣΟΥ ΑΓΑΠΗ CANAVA ROUSSOS 
ΣΙΓΑΛΑ ΣΟΦΙΑ DOMAINE SIGALAS 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ GAIA WINES 
ΧΡΥΣΣΟΥ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ HATZIDAKIS WINERY 
ΚΑΡΑΜΟΛΕΓΚΟΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣ KASTELI WINES 
ΚΑΣΙΟΛΑ ΣΤΕΛΛΑ SANTO WINES 
ΚΑΡΑΜΟΛΕΓΚΟΥ ΑΡΤΕΜIΣ SAN TORINI WINERY 
ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΙΩΡΓΟΣ VOLCAN WINES 

 
 
 

 

Τα συμπεράσματα και οι παρουσιάσεις της διαβούλευσης, καθώς και το 
παραδοτέο της ομάδας Ιγ2 του e-business forum διατίθενται στην ιστοσελίδα της 
ομάδας www.ebusinessforum.gr. 


